高中语文第三册第五单元测试题

语言基础及运用（每小题3分，共30分）

1、 选出下列加点的词语读音正确的一项是

A、 荆棘(jí)     燕(Yān)国      鄱(Pó)阳湖      日削（xuē）月割

B、 窈(yǎo)然    庐冢(zhǒng)    无射(yì)钟       数见不鲜(xiǎn)

C、 仇雠(chóu)   俳(fēi)优       褒禅(chán)山     退避三舍(shè)

D、 铿(kēng)然   漂泊(bó)       暴(pù)霜露       盛(shèng)以锦囊

2、 选出下列词语没有错别字的一项是

A、弥繁     邯郸      涵淡澎湃      金壁辉煌
B、瑰怪     沾襟      渔工水师      貌和神离
C、钟罄     鹳鹤      良将犹在      胜券在握

D、臆断     穴罅      仓皇东出      凤毛麟角

3、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①面对这一切，他将自己的不满和忧虑________在脸上。

②“一言既出，驷马难追”，我认为既然作了应允，就要________诺言。

③在这样一个非常时期，干部更是经常地下基层________，以及时解决问题。

A、表露　　信守　　查看　　　　   B、流露　　恪守　　察看

C、表露　　恪守　　察看　　　　   D、流露　　信守　　查看

4、选出下列各句中加点的成语或熟语使用恰当的一句（　　）
A、国际足联公布了最新一期的各国国家队排名，巴西队位居第一，法国、西班牙分列二、三位。中国队遭遇滑铁卢，排第78位。
B、重庆市云阳县各级领导积极做好三峡库区农村移民外迁工作，安土重迁，使移民高高兴兴地搬迁到新的家园。
C、广州发现的这一非典病例，未像去年那样在社会上引起恐慌，人们任凭风浪起，稳坐钓鱼船，对国家的防预措施有足够的信心。
D、西方诗歌很难译得形神兼备，理性上我一贯赞成忠实，然而伴随忠实而来的板滞或晦涩又常使我意兴阑珊。
5、下列各句中没有语病的一句是

A、重庆市开县23日晚发生了天然气井喷事故，酿成了死亡190多人的悲剧，再次给安全生产敲响了警钟。

B、人心向背，是决定一个政党、一个政权兴盛的根本因素，真正的马克思主义政党，从来都牢记这个真理。

C、现在，很少有人会否认，美国在处理伊拉克危机的过程中，遭受了自冷战结束以来少有的重大失败。

D、有的学者最近发现，老年痴呆症并非基因突变所致，而是脑部的一种蛋白酶活性过大，使得大量淀粉蛋白在脑内形成块状沉淀造成的。

6、下列各句中，标点符号使用不正确的一项是 
A．“噢，是真金！金子！”年迈的葛朗台连声叫嚷道，“这么多的金子！有两斤重。”

B．在江南，我到了太湖，我才真正理解了“杂花生树，群莺乱飞”这两句的好处。
C．作家感受深刻，才使其行文“意随景到”（张岱《跋寓山注二则》），自有一种美。
D．有些古代“特有”的语序，像“吾谁欺”，“不我知”，“夜以继日”，现代不用了。
阅读下面一段文字，完成7—10题。(共12分，每小题3分)

航天飞机在布放卫星、发射航天器、观天测地、进行材料科学和生命科学的实验等方面，发挥了重要的作用，但它也有不尽如人意的地方。

    航天飞机是由轨道器、固体火箭助推器和外贮燃料箱三大部分组成的。由于航天飞机是以发射火箭的方式发射，又以轨道器绕道运行方式在空间执行任务，再以飞机的方式降落的，因此航天飞机不仅需要大型的设施，还需要有约4000—5000个的工作人员来为其服务；当航天飞机进入轨道之前，又必须把火箭助推器和外贮燃料箱抛掉，抛掉的费用约占发射费用的42％；而且，它的发射准备工作时间长，每月最多只能发射两次。由此可见，要大幅度降低发射成本和使用费用，就必须研制性能更加理想的航天运输工具。

    人们从普通的航空飞机那里得到了启示：在大气层中飞行时，飞机不携带氧化剂，充分利用空气中的氧，这样可以大大减轻飞机重量。能不能把航天飞机与航空飞机的飞行技术结合在一起呢?于是一种新的设想即航空航天飞机(简称空天飞机)出现了：它既能在大气层中像航空飞机那样利用大气层中的氧飞行，又能像航天飞机那样在大气层外利用自行携带的氧化剂飞行。

    空天飞机是一种可以在普通机场水平起降、可以重复太空与地面之间往返的飞行器。这是一种将航空航天技术有机结合在一起的新型飞行器。它能像普通飞机那样从地面起飞，以高超音速在大气层内飞行，在30—100千米高空飞机速度可达12～25倍音速，并直接加速进入地球轨道，成为航天器。它可以完全重复使用，大幅度降低费用。据估计，其费用可能降到目前航天飞机的十分之一。

    现在，美、英、德、法、日等国都投入了大量的人力财力研制空天飞机。英国航空及航天公司与著名的罗依斯—罗尔斯公司正在加紧研制一种名为“霍托尔”的空天飞机。  目前已经进入包括风洞试验和发动机鉴定在内的概念论证阶段。按设想，“霍托尔”起飞后靠吸气发动机加速至5倍音速，升至2．6万米高空时，再开动火箭发动机，将其推入地球轨道作太空飞行。“霍托尔”的研究费用预计达50亿美元。

7、下列对航天飞机“不尽如人意的地方”的理解，最准确全面的—项是

  A．需要大型的设施和大量的工作人员为其发射服务。

  B．发射准备时间长，每月最多只能发射两次。

  C．发射费用高，耗费人力多，准备时间长。

  D．抛掉的部分的费用过高，增加了发射成本。

8、下列对“空天飞机”特点的理解，错误的—项是

  A．空天飞机在大气层中飞行时，不需要消耗氧化剂，所以可以轻装上阵。

  B．空天飞机可以完整地重复使用，这就大大降低了发射成本和使用费用。

  C．空天飞机能以高超音速飞行，并利用吸气发动机直接加速进入地球轨道。

  D．空天飞机也需使用火箭发动机和氧化剂，但不需要外挂助推器和燃料箱。

9、下列对航天飞机与空天飞机的比较，正确的—项是

  A．航天飞机与空天飞机的发射方式不相同，降落方式也不相同。

  B．空天飞机与航天飞机—样，以轨道器绕道运行方式在空间执行任务。

  C．空天飞机也像航天飞机—样，在大气层外要使用自行携带的氧化剂。

  D．发射一架空天飞机的费用只有发射一架航天飞机费用的十分之一。

10、根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是

    A．空天飞机升空不需要火箭助推，所以不需要发射架，而对机场跑道有要求。

    B．空天飞机可以让我们以比航空飞机快得多的速度在大气层内作远距离飞行。

    C．由于空天飞机不再抛弃用过的器件，地球轨道上的太空垃圾会大幅度减少。

    D，空天飞机目前已进入了研究制造阶段，用它取代航天飞机飞行已指日可待。

二、阅读理解（24分）

  （一）、阅读下面文言文，完成11－14题。（每小题2分，共8分）

于是余有叹焉，古人之观于天地、山川、草木、虫鱼、鸟兽，往往有得，以其求思之深而无不在也。夫夷以近，则游者众；险以远，则至者少。而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远，而人之所罕至焉，故非有志者不能至也。有志矣，不随以止也，然力不足者，亦不能至也。有志与力，而又不随以怠，至于幽暗昏惑而无物以相之，亦不能至也。然力足以至焉，于人为可讥，而在己为有悔；尽吾志也而不能至者，可以无悔矣，其孰能讥之乎？此余之所得也。

余于仆碑，又以悲夫古书之不存，后世之谬其传而莫能名者，何可胜道也哉！此所以学者不可以不深思而慎取之也。

11、下面句子中加点词语的古今意义和用法基本相同的一项是

A、负而前驱，及凯旋而纳之

B、而世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远。

C、至于幽暗昏惑而无物以相之。

D、小学而大遗，吾未见其明也。

12、与“后世之谬其传而莫能名者”中的“名”用法相同的一项是

A．诸侯恐惧，会盟而谋弱秦。        B．火尚足以明也。

C．悦亲戚之情话，乐琴书以消忧。    D．假舟楫者，非能水也，而绝江河。

13、下列加点字的意义和用法相同的一组是

以其乃华山之阳名之也。              以其求思之深而无不在也。

A、                                B、

     不赂者以赂者丧。                    樊哙侧其盾以撞，卫士仆地。

     于人为可讥，而在己为有悔。          至于幽暗昏惑而无物以相之。

C、                                 D、

     既自以心为形役，奚惆怅而独悲。      其闻道也亦先乎吾，吾从而师之。

14、对这段文字的分析有误的一项是

A、作者以游山为喻，强调要想达到预期的目的，志、力、物三要素，缺一不可，“志”在其中起着主导作用。

B、文章意在强调，要游山览胜，必须具备坚强的意志和足够的力量，同时还须辅以一定的物质条件。

C、作者从“华”“花”音谬联想到对待传闻材料应取正确态度，提出“深思慎取”的告诫。这些，对我们今天的治学、处事、创业，都仍然有借鉴意义。

D、作者特别强调“志”——志向、意志，这和他后来百折不挠地推行新法的精神是一致的。

（二）、阅读下面的文字，完成15—18题。（16分）
送春 
宗璞
说起燕园的野花，声势最为浩大的，要数二月兰了。它们本是很单薄的，脆弱的茎，几片叶子，顶上开着小朵小朵简单的花。可是开成一大片，就形成春光中重要的色调。阴历二月，它们已探头探脑地出现在地上，然后忽然一下子就成了一大片。一大片深紫浅紫的颜色，不知为什么总有点朦胧。房前屋后，路边沟沿，都让它们占据了，熏染了。看起来，好像比它们实际占的地盘还要大。微风过处，花面起伏，丰富的各种层次的紫色一闪一闪地滚动着，仿佛还要到别处去涂抹。
没有人种过这花，但它每年都大开而特开。童年在清华，屋旁小溪边，便是它

们的世界。人们不在意有这些花，它们也不在意人们是否在意，只管尽情地开放。那多变化的紫色，贯穿了我所经历的几十个春天。只在昆明那几年让白色的木香花代替了。木香花以后的岁月，便定格在燕园，而燕园的明媚春光，是少不了二月兰的。
斯诺墓所在的小山后面，人迹罕到，便成了二月兰的天下。从路边到山坡，在树与树之间，挤满花朵。有一小块颜色很深，像需要些水化一化；有一小块颜色很浅，近乎白色。在深色中有浅色的花朵，形成一些小亮点儿；在浅色中又有深色的笔触，免得它太轻灵。深深浅浅联成一片。这条路我也是不常走的，但每到春天，总要多来几回，看看这些小友。
其实我家近处，便有大片二月兰。各芳邻门前都有特色，有人从荷兰带回郁金香，有人从近处花圃移来各色花草。这家因主人年老，儿孙远居海外，没有人侍弄园子，倒给了二月兰充分发展的机会。春来开得满园，像一大块花毯，衬着边上的绿松墙。花朵们往松墙的缝隙间直挤过去，稳重的松树也在含笑望着它们。
这花开得好放肆！我心里说。我家屋后，一条弯弯的石径两侧直到后窗下，每到春来，都是二月兰的领地。面积虽小，也在尽情抛洒春光。不想一次有人来收拾院子，给枯草烧了一把火，说也要给野花立规矩。次年春天便不见了二月兰，它受不了规矩。野草却依旧猛长。我简直想给二月兰写信，邀请它们重返家园。信是无处投递，乃特地从附近移了几棵，也尚未见功效。
许多人不知道二月兰为何花，甚至语文教科书的插图也把它画成兰花的模样。兰花素有花中君子之称，品高香幽。二月兰虽也有个兰字，可完全与兰花没有关系，也不想攀高枝，只悄悄从泥土中钻出来，如火如荼点缀了春光，又悄悄落尽。我曾建议一年轻画徒，画一画这野花，最好用水彩，用印象派手法。年轻人交来一幅画稿，在灰暗的背景中只有一枝伶仃的花，又依照“现代”眼光，在花旁画了一个破竹篮。
“这不是二月兰的典型姿态。”我心里评判着。二月兰是一大片一大片的，千军万马。身躯瘦弱，地位卑下，却高扬着活力，看了让人透不过气来。而且它们不只开得隆重茂盛，尽情尽性，还有持久的精神。这是今春才悟到的。
因为病，因为懒，常几日不出房门。整个春天花开花谢，来去匆匆，有的便不得见。却总见二月兰不动声色地开在那里，似乎随时在等侯，问一句：“你好些吗？”
又是一次小病后，在园中行走。忽觉绿色满眼，已为遮蔽炎热作准备。走到二月兰的领地时，不见花朵，只剩下绿色直连到松墙。好像原有的一大张绚烂的彩画，现在掀过去了，卷起来了，放在什么地方，以待来年。
我知道，春归去了。
在领地边徘徊了一会儿，忽然意识到二月兰的忠心和执著。从春如十三女儿学绣时，它便开花，直到雨僝（chán）风僽（zhòu），春深春老。它迎春来，伴春在，送春去。古诗云“开到荼靡花事了”，我始终不知荼靡是个什么样儿，却亲见二月兰蓦然消失，是春归的一个征兆。
迎春人人欢喜，有谁喜欢送春？忠心的、执著的二月兰没有推托这个任务。
1992年9月下旬
15、下面对文章的分析和鉴赏，不正确的两项是（    ）（4分）
A、作者在描写二月兰时，用拟人的手法把花儿给写活了，写出了二月兰的张扬的个性，也写出了人与花的情感的沟通。
B、“人们不在意有这些花，它们也不在意人们是否在意”，表现了一般人的偏见和二月兰对此的并不介意。
C、作者否定一位年轻画徒对二月兰的刻画，在文章中起到反衬的作用，更突出了二月兰的“高扬着活力”的形象。
D、二月兰“迎春来，伴春在，送春去”，表现出一种无私奉献的精神，也是作者所追求的一种境界。
E、二月兰是作者的所咏之物。咏物之作不仅在于描摹物的性状，更在于感悟物的精神，寄托作者的理想。本文正是这样的一篇佳作。

16、文章一开头便写道：“说起燕园的野花，声势最为浩大的，要数二月兰了。”（4分）
（1）为什么说“声势最为浩大”？（2分）
答：因为________________________________________________________      。

（2）用“声势”“浩大”来描写二月兰，在表达上有什么好处？（2分）
答：____________________________________________________________      。

17、第五段开头“这花开得好放肆”一句中，“放肆”这个词的本义是什么？在这里指什么而言？表达出作者怎样的感情？（4分）
答：____________________________________________________________      

                                                                     。

18、文章的标题是“送春”，但前半部分却用较大的篇幅描写二月兰“声势最为浩大”，“开得好放肆”，这样写的作用是什么？（4分）
答：_____________________________________________________________     

                                                                     。

三、语言表达（5分）

19、下面一副对联（对偶）有一点毛病，按要求改正。（2分）


一位高三的同学为街道电视室写了一副对联：“收四海风云，居斗室尽知天下事；看百朝世态，坐片时通晓古今情。”

该对联总体不错，但细细推敲，应将上联的“天下”改为：           。

20、阅读下面的文字，仿写一组句子。（3分）
老是把自己当作鲜花，                                      
就时时有担心凋零的痛苦；                                  
把自己当作绿叶吧，                                        
精心地把鲜花呵护。                                        

四、古诗文鉴赏（11分）

21、阅读下面一段文言文，将划线句子翻译成现代汉语（3分）

景公谓晏子曰：“昔吾先君桓公以书社五百封管仲，不辞而受，子辞之何也？”晏子曰：“婴闻之，圣人千虑，必有一失，愚人千虑，必有一得。意者管仲之失而婴之得者耶？故再拜而不敢受命。”
译文：                                                                    

                                                                        。

22、名句默写（共2分，每空0.5分）

①、六国破灭，____________   ，________      ，_____________。《六国论》 
②、既其出，则或咎其欲出者，________________________________。《游褒禅山记》
③、《书》曰：“满招损，谦得益。”____________________，__________________，自然之理也。《欧阳修·伶官传序》 
④、_______________________，_______________________，岂独伶人也哉？《伶官传序》 
⑤、______________________，____________________，可乎？《石钟山记》
23、诗歌鉴赏（6分）

阅读下面一首诗，回答问题。（5分）

闻王昌龄左迁龙标，遥有此记

李　白

杨花落尽子规啼，闻道龙标过五溪。

我寄愁心与明月，随风直到夜郎西。

　　（1）填空：“杨花”在旧体诗中常象征________，本诗首句通过各种意象，渲染出在________季节的一种________气氛。（3分）

　　（2）作者为什么要把“愁心”寄与“明月”?（3分）

答：___________________________________________________________         
                                                                       。

                               答题卡         姓名            

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


五、作文（30分）

阅读下面的诗歌，根据要求作文。
　　　　李白再飘逸，他不懂上网；
　　　　你再英雄，也成不了刘邦。
　　　　哪儿来这么多的痛苦啊困惑啊！
　　　　心态平了，道路自然平。你说是吗？
　　生活中痛苦和幸福往往与心态有关，人生是否幸福，在于你有什么样的心态，但是，也常见到许多不同的，甚至相反的情况。对此，你的看法是怎样的呢？请以“心态和人生”为话题写一篇文章。
［注意］①所写内容必须在这个话题范围之内；试题引用的材料，考生在文章中可用民可不用。②立意自定。③文体自选。④题目自拟。⑤不少于800字。⑥不得抄袭。

参考答案

1、A（B：xiān—xiǎn；C：fēi—pái；D：shèng—chéng）；2、D（A、壁—碧；B、和—合；C、罄--磬）；3、A（“表露”通常是有意识的，常从人的眼光、神情中反映出来；“流露”是无意识的，常常从人的面部表情、行动和语言中反映出来。“信守”强调态度忠诚，对象一般为诺言、合同、条约等；“恪守”侧重于态度的恭敬、严肃和谨慎，对象一般是职责、戒律等。“查看”着重指为检查情况而看，目的在于发现异情；“察看”着重指为了解情况而看，目的在于熟悉情况。）；4、D（“意兴阑珊”是指意趣、兴致低落将尽。A、“遭遇滑铁卢”指惨败。这里语境没有惨败之意，使用不合语境。B、“安土重迁”，指不轻易搬迁，与文意刚好相反。C、“任凭风浪起，稳坐钓鱼船”的意思是不管形势怎样变化，都不受其左右，镇定自若。与句意不符）；5、C  (A.后分句缺少主语，将“发生了”改为“发生的”。B.“人心向背”与“盛旺”照应不周。D.结构混乱，可在“而是”后加“由于”，删去“使得”，在“沉淀”后加“而”)；6、答：D（不当之处有二：一是“特有”没必要加引号，二是三个并列短语之间的逗号不用）；7、C(其它三项都只涉及到一个方面。)；8、C(从最后一段看，吸气发动机是在大气层内加速的，进入轨道使用的是火箭发动机。)；9、B(“轨道器”是原航天飞机的组成部分，空天飞机是完整地进入轨道。)；10、D(研究和制造不是一个阶段，“研制”不能如此拆分，关键是“制造”不太恰当，原文只是研究和论证阶段。从文中信息不能推出“用它取代航天飞机飞行已指日可待”的结论。)；11、A；12、D（A、形作使动；B、形作一般动词；C、形作意动；D、名作动）；13、A（均作介词“因为、由于”；B、他们，指古人|自己；C、判断词“是”|表被动“被”；D、表转折的连词“却”|递进连词“而且”）；14、B ；

15、BD（选对一个得2分）；

16、（1）二月兰“忽然一下子就成了一大片”，“房前屋后，路边沟沿，都让它们占据了，熏染了”。

（2）展现了二月兰开花的动感和不可阻拦的力量。
17、本义是轻率任意，毫无顾忌，含有贬义。（1分）这里指二月兰开花开得多，开得热闹、开得自由自在。（1分）表达出作者欣赏和赞美的感情。（2分）
18、为二月兰后来蓦然消失，伴春而去做铺垫，更显它的忠心、执着品质。（4分）
19、答：中外（与“古今”相对，都由反义词素构成）；

20、参考答案：
（1）老是把自己当作骏马/就时时有担心失蹄的危险/把自己当作耕牛吧/为农人默默承受辛苦；
（2）老是把自己当作太阳/就时时有担心燃烧的痛苦/把自己当作流星吧，让世人记住你瞬间的永恒。
21、全段译文：齐景公对晏子说：“从前我们前代的君主桓公用五百里的土地人口授予管仲，（他）接受了并没有推辞，你推辞不接受是为什么呢？”晏子回答说：“我听人这样说，圣明的人考虑多了，也难免会有失误。愚蠢的人经过多次考虑，也有可取之处。想来这是管仲的错，是我的对吧？因此拜谢两次而不能接受。”22、略；

23、（1）离散（漂泊）暮春哀伤（惆怅）（每空各1分）　

（2）因为月照中天，千里可共，作者寄情于月，朋友见月如见作者。或者说，明月分照两地，自己和朋友都能看见，而自己心中充满了对王昌龄关注的愁思，无人理解，无人可诉，此时作者把明月人格化，她好像能懂作者的情感，于是寄情于明月，来表达对王昌龄不幸遭遇的同情和关切。（3分）。
